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Abstrakt


	Praktickým problémem při výrobě sladu je nevyrovnanost klíčení obilek ječmene. Je spojena s dormancí obilek. Dormance obilek je ovlivněna řadou vnějších faktorů, nejvýrazněji především počasím v době od oplození do dozrání. Je regulována také faktory vnitřními, zvláště fytohormony. Nejvýznaměji  je dormance obilek ječmene spojena s obsahem a dynamikou endogenních inhibitorů, z nichž nejvýznamější je kyselina abscisová.


	Role kyseliny abscisové v dormanci obilek sladovnického ječmene byla sledována od období voskové zralosti až do jejich posklizňového dozrání u dvou odrůd sladovnického ječmene - Akcent a Krona (dlouhé posklizňové dozrávání). Byla sledována dynamika endogenní ABA v endospermu a embryích obilek ze střední části klasů ošetřených buď fluridonem (inhibitor syntézy karotenoidů, inhibitor syntézy ABA), kyselinou abscisovou nebo neošetřených (kontrolní varianta). Stanovení kyseliny abscisové bylo provedeno metodou RIA (QUARRIE et al. 1988).


	Ve stejně založených variantách byl sledován příjem 14C-ABA celými obilkami a po jejich separaci na embryo a endosperm byla sledována akumulace 14C-ABA v těchto částech. Stanovení příjmu 14C-ABA bylo provedeno spálením usušených částí v proudu kyslíku a absorbcí 14CO2 v etanolaminu s metanolem (KALA a PEŠKA 1980).


	Pro posouzení klíčivosti embryí bylo ze stejně ošetřených variant odebíráno vždy 30 obilek pro izolaci embryí a jejich kultivaci na 1% sacharóze na pevném médiu in vitro.


	Na základě provedených ošetření byl zjištěn krátkodobý vliv kyseliny abscisové na  dormanci obilek. Výsledky budou předneseny na doktorandské konferenci Mendelnet 97.
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