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Abstrakt


	Každá z metod používaných ke stanovení množství fytoplanktonu přináší řadu výhod i nevýhod. V současnosti nejpoužívanější metodou je stanovení chlorofylu a, jež se jeví jako poměrně jednoduchá, ale nepřesná metoda, především pro značné kolísání obsahu chlorofylu v závislosti na fyziologickém stavu populace. Poměrně časté (především ve vodárenské praxi) jsou metody založené na mikroskopickém počítání organismů v počítacích komůrkách (Cyrus, B(rker) . Přesnost těchto metod je často ještě nižší než u stanovení chlorofylu a závisí na celé řadě faktorů (počet spočítaných objektů, způsob zahušťování apod.). Kvantifikace vodních květů sinic přináší ještě několik specifik, především výskyt vláknitých nebo koloniálních forem a přítomnost zvláštních buněčných inkluzí - aerotopů umožňujících vznášení sinic.


	 Použití fotokolorimetru je velice snadné, rychlé a na přístroje nenáročné, ale je specifické pro různé populace sinic. Je tedy nutné stanovit kvantitu sinic i pomocí některé z klasických metod, ze kterých pak lze vycházet při dalším použití fotokolorimetru. Tato metoda se tedy uplatní hlavně při sledování určité populace sinic po delší dobu, kdy lze podle úbytku či nárůstu extinkce detekovat růst nebo rozklad vodního květu sinic. Nejlépe to ukazuje následující pokus, kdy byla sledována kvantita sinic v osmi skleněných nádržích (100 l) s různou hustotou vodního květu. V nádržích I. až III. byl vodní květ tvořený převážně vláknitou sinicí Anabaena flos-aque, v nádrží V. až VII. byl vodní květ tvořený koloniálními sinicemi Microcystis ichthyoblabe, Microcystis aeruginosa a vláknitou Anabaena flos-aque. Nádrže IV. a VIII. byly bez sinic a ve všech nádržích bylo 10 ks kapřího plůdku. V následujících tabulkách jsou uvedeny získané údaje o kvantitě sinic. Počet buněk je uveden v 1 ml, chlorofyl a je v (g / l. Hodnoty zákalu jsou získány měřením v 20 ml zkumavkách na fotokolorimetru při zesílení 100 a vlnové délce 465 nm. Jako 100% zákal byla nastavena  nejhustější hodnota vodního květu (nádrž VII.). Při měření extinkce v kyvetách 5 cm bylo použito zesílení 10 a vlnová délka 400 nm, u kyvet 1 cm zesílení 1 a rovněž 400 nm. Všechny hodnoty získané na fotokolorimetru byly měřeny 3 krát a údaje v tabulkách tvoří aritmetický průměr těchto hodnot. Z důvodu schopnosti sinic schromažďovat se u hladiny je nutné před měřením vzorek dobře promíchat a měření provádět ihned, než se vodní květ sinic schromáždí u hladiny a  zkreslí tak výsledek měření.


	Jak je patrné z tabulek jeden vodní květ vykazoval v průběhu tří pokusných dnů nárůst biomasy  (nádrže V až VII)a druhý byl ve fázi rozkladu (nádrže I až III). Všechny použité metody tento trend zaznamenaly a i výsledné hodnoty spolu dobře korespondují.


 	Použití fotokolorimetru ke stanovení biomasy sinic vodního květu se jeví jako perspektivní jednoduchá metoda, dle mého názoru i její přesnost je vyšší než u mikroskopického počítání nebo stanovení chlorofylu a. Lze sestavit kalibrační křivku pro určitou populaci sinic a přímo odečítat kvantitu dle naměřené extinkce. Pro přesnější posouzení této metody je nutno získat více údajů.
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