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Abstrakt


	Hrabošovití hlodavci jsou sezónní savci s cyklickou populační dynamikou. V průběhu roku dochází v přírodních populacích k charakteristickým změnám ve věkových strukturách. Cílem práce bylo zhodnocení vlivu konstantní fotoperiody na životně důležité znaky u tří věkových skupin hraboše polního (Microtus arvalis Pallas, 1778). Fotoperioda ovlivňuje růst zvířat i jejich reprodukci ( tzn. nástup puberty, ovariální aktivitu, atd.). Práci jsem prováděla v laboratorních podmínkách Ústavu ekologie krajiny AV ČR ve Studenci.


	Zvířata byla umístěna do dvou světelných režimů s fotoperiodou 8 a 16 hod. a teplotou 20 ( 1(C. Vliv fotoperiody a parity na proměnlivost v životně důležitých znacích byl sledován u 14-denních, 90-denních a ročních samic, které byly po spáření chovány v monogamních párech až do odstavu druhého vrhu.


	Výsledky byly vyhodnoceny analýzou variance. Základním analyzovaným parametrem z hlediska vlivu fotoperiody, věku a parity (pořadí vrhu) byla průměrná velikost vrhu. Zjistila jsem, že delší fotoperioda významně zvýšila velikost vrhu u všech věkových tříd (Tab.1). Projevil se odlišný vliv parity u mladých 14- denních samic v porovnání s ostatními věkovými třídami. Zatímco mladé matky měly druhý vrh menší, u starších matek došlo naopak ke zvýšení velikosti vrhu (signifikantní interakce ANOVA; F2,217� =7.88, P=0.0005). Z tohoto důvodu byly další analýzy provedeny samostatně pro každou paritu. 


	V případě prvních vrhů, jak fotoperioda, tak věková třída významně ovlivnily velikost vrhu. Zatímco v delší fotoperiodě byly vrhy početnější (fotoperioda: F1,114=9.23; P=0.003) , stáří samic mělo negativní vliv na velikost vrhu (věková třída: F2,114=15.60; P=0.0001). Vrhy mladých matek byly významně větší než vrhy starších matek (P(0.0001), vrhy 90-denních a ročních matek se nelišily (P=0.36).


	V případě druhých vrhů jsem prokázala signifikantní vliv fotoperiody (F1,103=19.14; P(0.0001), vliv věkových tříd však již velikost vrhu průkazně neovlivňoval (F2,103=1.26; P=0.29). U žádné věkové třídy jsem nezjistila rozdíly v hmotnosti matek mezi odlišnými fotoperiodami (1.tř.-t-test; t=1.89; 37 stupňů volnosti; P=0.067; 2.tř. - t=0.37, 43 stupňů volnosti; P=0.71; 3.tř - t=0.113; 32 stupňů volnosti; P=0.91), které by se také mohly podílet na proměnlivosti  velikosti vrhu.


	Věkově specifická velikost vrhu by mohla souviset s životními strategiemi samic hraboše polního. V přírodních populacích existují dvě základní životní strategie, které se liší věkem při 1. reprodukci.


Tab.1 - Průměrná velikost vrhu (střední chyba) u samic hraboše polního
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