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Abstrakt


	Předkládáme zde dílčí výsledky týkající se laboratorního chovu za období 96/97. Na základě měření úrovně konzumace pylu námi odchovanými mladými matkami bylo zjištěno, že pyl konzumují pouze do 6.dne po vylíhnutí. Rovněž mladé matky se páří nejvíce 5.-7. den po vylíhnutí. Průměrná hmotnost matek po vylíhnutí v laboratoři  byla 0,5957(0,076g.





	V laboratorním chovu Výzkumného ústavu pícninářského v Troubsku u Brna jsme odzkušovali aktivaci matek čmeláků (zejména B.terrestris a B.lucorum) pomocí samčích kokonů, světelného režimu, sociálního kontaktu mezi matkami. Bylo založeno 15 pokusných skupin v různém období. Matky byly před startem chovu podrobeny narkóze CO2 při 3-4oC 2 x 10 min. s 24h pauzou. Krmení se sestávalo z cukerného roztoku (sacharóza či med) a pylu sbíraného včelami.





	Obohacení potravy vitamínem D, sušeným žloutkem či medem, ale ani světelný režim neovlivnil ovipozici matek. Matky zakládaly hnízda pouze ojediněle, avšak na později vložených samčích kokonech začala ihned s ovipozicí. V průměru 20% matek nepoložilo vajíčko ani po opakovaném podání kokonu, ale jen ojediněle matky nejevily o kokon zájem. Umístění matek ve dvojicích nebylo dostatečným stimulem pro jejich aktivaci. Nicméně, náhodný pokus s kombinací těchto dvou stimulů vyvolal okamžité kladení matek na poskytnuté kokony. Kokony vložené brzo po startu příjmaly matky méně než kokony vložené delší dobu po startu. Až na jednu vyjímku kolonie neodchovaly větší množství mladých matek. Nikdy se však v 68 celkem odchovaných koloniích neobjevili v prvním plodu pouze samci. Kolonie B.lucorum brzo přichází do zvratu, dospívají jen do slabých kolonií a nejsou tudíž vhodné pro laboratorní chovy. Matky B.pascuorum a B.hypnorum založily hnízda v laboratoři do jednoho týdne bez sociálních stimulů, ale plod nikdy nedokončil vývoj a kokony druhu B.terrestris a B.lucorum nepřijmuly. Při této metodě aktivace pomocí kokonů se rovněž vyskytuje tzv. černání larev prvního plodu.





	V souvislosti s výskytem tzv. časného černání larev prvního plodu jsme provedli izolace mikroorganismů a vláknitých hub. Byl popsán průběh změn - příznaků před úhynem larev. Postupně měnily barvu, až docela zčernaly a matka (či dělnice) larvy z hnízda odstranila. V některých případech byly z hnízda odstraňovány i živé larvy, které nevykazovaly změnu barvy, ale naopak ještě přijaly podanou potravu. Ze zčernalých larev byly izolovány tyto druhy:  Bacillus sp., B. cereus, B. fusiformis, B.pumilus, B. megaterium, B. subtilis, Paenibacillus glucanolyticus, Ascosphaera sp. Ze zdravých larev byly izolovány tyto druhy: Brevibacillus laterosporus, Paenibacillus pabuli a negativní nálezy. V pylu pak B.circulans, B. licheniformis, Paenibacillus pabuli, Ascosphaera apis. V medu se nacházeli Bacillus sp., B. licheniformis, B. circulans, B. pumilus. Na základě těchto analýz nebyla prokázána žádná z nebezpečných nákaz včela medonosné. Vzhledem k odlišnosti spektra mikrobiot mezi zčernalými a zdravými larvami předpokládáme, že izolované druhy ze zčernalých larev mohou být pro čmeláky škodlivé. Toto tvrzení podporuje i ta skutečnost, že v potravě se nacházelo mnohem více mikroorganismů, které jsme pak nikdy z larev nevyizolovali. Zdrojem kontaminace byl včelí med a obsah žaludku matky odchycené ve volné přírodě. V případě Ascoshaera apis  je zdrojem kontaminace rouskovaný pyl. Zdroj kontaminace nebyl dosud zjištěn v případě B. cereus a B. fusiformis. Je nezbytné záměrnou infekcí prověřit účinky izolovaných mikrobiot.
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