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	Šalotky, kterými se  práce zabývá, jsou součástí kolekce vegetativně  množených cibulovin, která je udržována v genové bance Výzkumného ústavu rostlinné výroby  Praha - Ruzyně pracoviště Olomouc. Náplní  práce  je jednotlivé položky kolekce charakterizovat z morfologického a reprodukčního hlediska. Na počátku byl pro popis zvolen mezinárodní klasifikátor pro cibulové zeleniny, ve kterém je  obsaženo 15 popisných kritérií, mezi které patří např. barva listu,výška porostu, habitus, postavení listu, tvar plně vyvinutých cibulí, barva cibulí.


 


	Nyní se k jednotlivým ukazatelům vrátím podrobněji 


	habitus - v klasifikátoru jsou uvedeny čtyři varianty , které se liší velikostí průměrů listů v nejširší části listu, což je je příbližně v 1/3 délky listu: slabý - průměr 3.7 mm, střední - průměr 5.16 mm , silný - průměr 8.44mm, velmi silný - průměr 11.99 mm


    	postavení listů - v klasifikátoru jsou uvedeny tři možnosti : vodorovné , polovzpřímené, vzpřímené. Zde je možné vidět souvislosti mezi habitem a postavením listu. Čím je habitus silnější tím jsou listy více vzpřímeny.


      	tvar cibulí - tento znak  je rozpracován nejlépe. Je zde uvedeno 15 variant. Pro popis cibulí šalotek jsem za poslední čtyři roky z 15 možností , využila 8.


      	barva cibulí - z 13 variant jsem pro popis použila 8                             


      


	Na základě sledování jednotlivých položek během vegetace, lze celou kolekci  rozdělit do několika skupin  podle různých kritérií:. 


	1. velmi důležitým rozlišovacím  znakem je uchování původní obalové suknice, což znamená, že všechny cibule v trsu  jsou pevně spojeny s podpučím a  jsou po vnějším obvodu obaleny suknicí. Tento znak, který je charakteristický pro  Allium cepa ssp. aggregatum, byl v roce 1996 sledován  u 25 položek a v roce 1997  u 28. Velmi výrazně se tento jev projevuje  u 13 položek.


	2. dalším významným rozlišovacím znakem schopnost vytvářet květní stvol.


Výsledky sledování potvrzují, že na tvorbu květních stvolů má vliv jarovizační perioda pobíhající během vegetačního klidu:


 v roce 1994 ze 128 položek vykvetlo 97


 v roce  1995 ze 128 položek vykvetlo 32


 v roce   1996 ze 128 položek vykvetlo 64


v roce 1997 ze 128 položek vykvetlo 72


 9 položek nevytvořilo květní stvol v žádném roce. 


Šalotky, které se sklízely v roce 1994 byly sázeny na podzim předešlého roku . V následujících tří letech byly šalotky vysazovány na jaře, ale v jednotlivých letech se lišila teplota při níž byly položky skladovány. V zimním období 1994/ 1995 byla šalotka kladována při teplotě 10oC -+  2oC,  v   zimním období 1995/1996  byla  skladovací teplota 4o C -+ 2o C , v zimním období  1996/1997 byla skladovací teplota 3o C +-2 oC. Krátkodobě  ( 4 - 5dní) klesla pod 0oC.  Mezi jednotlivými položkami existují rozdíly ve tvaru květního stvolu. U 15 položek  je možné sledovat velmi výrazné  rozšíření květního stvolu . Rovnež  v počtu květních stvolů v trsu je  mezi jednotlivými položkami  rozdíl.


      


Abstrakt


V dosavadním průběhu práce byly jednotlivé položky šalotky podrobně popsány z morfologického hlediska a byly rovněž zjištěny podmínky pro vykvétání.
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