Možnosti využití image analýzy při stanovení zaplevelenosti pozemků polních plodin


Axman, P.


Ústav obecné produkce rostlinné


Je prováděno testování vhodnosti metod digitálního zpracování obrazu a jeho následné analýzy (image analysis) pomocí vhodných statistických metod při určování plevelů v první etapě a zjištění jejich pokryvnosti ve druhé etapě, vzhledem k náročnosti na použité metody a software.


Myšlenka určení plevelů pomocí digitálních metod analýzy obrazu vznikla teprve nedávno v průběhu  osmdesátých let. V té době  ale ještě stávající počítačové vybavení svou malou rychlostí a kapacitou paměti neumožňovalo použití image analýzy ve větším rozsahu. Nicméně byly vyvíjeny teoretické statistické metody na analýzu obrazu. Tím byly položeny základy pro pozdější počítačové využití.


V dnešní době je metoda analýzy obrazu používána především v technických vědách jako je stavitelství nebo strojní inženýrství. V biologických vědách lze jako  příklad uvést široké využití v genetice při metodách RFLP, PCR, analýze chromozomů (DNA), nebo při elektroforéze. Specializované programy umožňují také měřit velikost kořenů a listů i jejich plochu. Analýzou  zabarvení také určovat choroby, což může najít další uplatnění ve fytopatologii. Příkladem širokého využití image analýzy  je srovnávání otisků prstů  v kriminalistice.


S využíváním image analýzy při vyhodnocování plevelů bylo započato teprve  na přelomu osmdesátých a devadesátých let. V dnešní době provádí tento výzkum několik špičkových pracovišť (např. Silsoe Research Institute v Anglii, University of Nebraska v USA nebo Institut für Pflanzenbau, Universität Bonn). Po úplném zvládnutí metodiky předpokládáme, že bude možno využívat image analýzu při stanovování počtu plevelů, což je potřebné např.  při testování herbicidů, čímž se náš ústav obecné produkce rostlinné zabývá. Dále  bude možné analyzovat letecké snímky porostů a vyhledávat ohniska zaplevelení. Ve spojení s metodami precizního zemědělství lze očekávat úsporu herbicidů a tím i nákladů na pěstební technologie polních plodin. Nabízí se také možnost přímého sledování porostu čidly při průjezdu aplikační technikou a okamžitá volba dávky na postřikovači. 


Obvykle je  používán při image analýze tento postup:


Zhotovení snímku porostu digitálním fotoaparátem. Při snímání porostů je vhodné použít infračervených filtrů, což urychlí analýzu, jelikož zelená biomasa je v infračerveném záření dobře odlišitelná od ostatních obrazů (jeví se jasně červeně).


Odlišení rostlin od půdního pozadí. Může být prováděno již zmiňovanou analýzou odrazu infračerveného záření a nebo analýzou  barvy biomasy a pozadí (povrchu půdy) hledáním vhodných kontrastních rozhraní.


Určení jednotlivých rostlin (druhů). Toto je nesložitější operace a v současné době je hledána nespolehlivější metoda pro bezchybné rozlišení jednotlivých plevelných druhů. Nevýhodou je značná variabilita morfologických tvarů v porostech polních plodin, která je navíc zvyšována  překrýváním listů, jejich různými deformacemi, což celý postup ztěžuje. Obecně existují dvě skupiny metod k rozlišení  jednotlivých druhů rostlin: 


rozlišení na základě analýzy tvaru pomocí vybraných neparametrických testů, kdy testovacím kritériem je shodnost s průměrnou rostlinou zadanou na počátku analýzy                                                                                                            


testování barevné  shody rostlin se zadaným průměrným výběrem. 


           Největší přesnost rozlišení je dosahována kombinací těchto metod. 


V odborné literatuře je uváděna přesnost identifikace plevelů až kolem 90 %. Jsou to však údaje z prací zaměřené na identifikaci menšího počtu plevelů (maximálně 4 – 6 druhů) a nebo pokusů uskutečněných v laboratorních podmínkách. Využití analýzy obrazu k identifikaci plevelů není dosud rozpracována tak, aby byla použitelná v polních podmínkách zemědělské praxe.  


Protože tato práce nenavazuje na žádné dosud prováděné výzkumy ústavu obecné produkce rostlinné MZLU Brno, bylo nutné v první etapě seznámit se ze základy počítačového rozpoznávání obrazu a aplikacemi v herbologii. Zaměření ústavu obecné produkce rostlinné na herbologii a určité zkušenosti v této oblasti nás vedly ke snaze využití image analýzy při kontrole zaplevelenosti porostů polních plodin.
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